

<<< 上接 A3 版

追求建筑艺术的自身品格；绿城的项目不拘于一金一银的资源整合成本，而是最大限度地追求完美的精神享受空间；平心而论，我觉得绿城不仅是浙江，甚至是全国房地产行业里的一面鲜明旗帜。这次无论是谣言还是真有其事，我都相信绿城会度过难关，我会力挺绿城。”绿城，可以名副其实地称作为浙江房地产的“领军人”，甚至在全国范围内都有强大的影响力，绿城十几年，从造屋、造园到造城，努力打造让人们生活更美好、更舒适、更便捷的城市空间。



李总与友人合影

房产时局

多方力量博弈

地方政府——对房地产市场有期盼

绿城事件无论是真是假，这后面都潜伏着一个大的背景，那就是今年政策调控，楼市已经开始走下坡路。一方面政策这双“有形手”不见松，另一方面市场这双“无形手”推不起，购房者跟开发商玩起了“走着瞧”的游戏，看谁等得起的市场氛围可急坏了开发商。近日爆出了由万科等“老大哥”带头大降价的事件，被很多业界人士以及广大网友认为是楼市拐点的信号，当问及李总对此有何看法时，李总认真地说：“万科降价并不能说明房地产就不行了，万科的降价行为虽然能够体现楼市某些现状，但是就整个大的楼市而言，它并不具备完全的代表性，况且每个房地产企业的经营模式也不尽相同。”

在谈到今年楼市不温不火的状态时，李总表示：“确实，今年的房地产不如往年那般红火，当前的困局，体现在三个方面。商品房销售面积增速出现拐点、保障房的对冲效果减弱、土地市场的疲软，这些都会拖累房地产的投资速度。”李总顿了顿接着刚才是话：“大家都知道，卖地的钱占地方财政的很大一部分，房地产投资下滑会对地方财政收入产生一定的负面影响。根据我们各区域调研的情况，地方资金压力明显增加，地方的政策微调欲望也不断增强。除去到期债务等压力，一方面是土地市场持续冷清，使得平均达财政收入75%的土地收入迅速下滑；另外，地

铁等大量基础设施建设的高额投入、保障房的建设也给政府明显压力；从调研情况看，地方对于房地产市场的依赖度和期盼度仍相当高。”说到这，李总笑了笑，看着窗外，语气缓慢地说：“其实呢，房地产行业就是各种力量的‘拔河比赛’，绳头并不只是在购房者和开放商的两端，地方政府、中央、社会各界手中都有一根绳头，所以说房价要想被拉到哪一端都不大可能。就比方说，购房者希望房价越低越好，铆足了劲拉绳子，但是购房者未必都心往一处想、力往一处使，很多等着买房的人，甚至是已经买了房子的人，特别是投资客等到了适宜的价格区间，认为可以出手的时候，依旧会毫不犹豫地下单，反而成为稳定房价的助推手——毕竟在中国，适宜的投资渠道单一、太狭窄。”

广大购房者——复杂矛盾的综合体

据媒体报道，在全国楼市一片限购之下，开发商向购房者的惟一渠道终端——售楼处，在降价后遭遇到了老业主空前“围攻”。除了北京、上海，深圳最近也出现了业主围攻售楼中心事件。这些事件表明在民众中也存在很大一部分不希望房价下降的人。房价下行的同时在另一方面就宣示着老业主的财产直接性缩水，短短数日个人财富大幅度的“瘦身”想来是谁也不能接受的。另一方面来看，开发商不要说不愿意降价，就算想降价恐怕也是“前怕狼后怕虎”吧。这样看来，房价大幅度下降实在不具备天时地利人和，因此，多数业内人士认为房价止步上涨、小幅度下行是时下必经之路，但并不意味着房价会狂跌直至谷底，如果股市从6000点狂泻到2000点，伤害的是各方利益，因此，出现房价对折的情况，于经济于制度于房地产行业而言都是不合理的，甚至对于“维稳”都是有伤害的。

国家调控——维护房地产健康发展

说到多方力量的较量和博弈，在中国现行制度下，宏观调控也是一股很强大的力量。李总谈到：“历史上每一轮宏观调控的代价都是经济下滑，当前我们面临的不确定性也是经济下行的风险。政府显然了解，一旦政策松动，房价将会报复性上涨，仅有的一点调控成果将会前功尽弃，并且为下一轮的调控增加更大的成本。另一方面，本轮调控和以往调控的不同之处在于，政府已经预估到了商品房投资下滑的风险，并尽力用保障房来进行对冲。另外，中央货币政策可能的预调微调，将给目前资金来源匮乏、资金成本高昂的房地产行业带来较大契机。三季度GDP增幅降至9.1%表明减速趋势已形成，而通胀也出现加速回落的趋势。预计政策预调微调可能是逐渐将目标由防通胀转向保增长，与之对应的是货币政策由偏紧转向中性。从大的层面来说，近期政策面出现缓和迹象，中长期政策导向基本明确，我们认为中

央、地方都有动力维持一个稳定的房地产市场，房价调整将是软着陆，中长期政策底已经逐步确立。一旦中央与地方在调控政策修正上达成一致，房价将会走出底部。”

购房建议

楼市U型底 该出手时就出手

说到“底部”，记者继续问李总：“目前房价有所松动，现在的价格是不是开发商的底线？如果不是，您认为房价在什么区域浮动比较合理？”

“今年下半年到明年上半年，房价处于U型底部。”李总回答得简洁而肯定。看到记者有所疑虑，李总继续解释道：“目前房价已经开始逐渐进入中长期的价值底部区间（除非你对国内经济的持续发展严重不看好），今后将会逐步出现政策放松、行业出现触底趋势，由于行业的U形慢调整，政策转向的慢节奏，此次房价调整将是时间换空间，中央政策出现明显放松可能需要看到行业投资、销售出现快速下滑或者地方政府四季度土地出让大幅低于预期时才会出现。预计2012年一季度前后将实现调控目标，届时行业调控将趋缓，2012年下半年行业将进入恢复性增长。”

具体到宁波这个市场，李总给出了如下回答。他说：“具体到宁波来说，预计供应量仍将增加，11月至12月也将继续是推盘高峰，判断整体销售去化速度将继续下降、新开工增速将继续下滑。打折、优惠、促销并伴随着一定幅度的降价会在

下转 A5 版>>>